



Viernes 15 de Enero de 1886. Núm. 192.

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50.

DIRECTOR PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

*Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.*

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Marcelo y San Fulgencio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo a las nueve y cuarto.

En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media a cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.

CORTE DE MARIA.—Visita a Nuestra Señora del Cármen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

VENTA.

Los que deseen interesarse en la compra de las fincas que se expresan a continuacion, sitas en los términos de Montmiesa, podrán dirigirse a la calle de Alfonso de Aragon, núm. 20, piso segundo en esta capital donde darán razon.

Una viña y faja Lavaderas.

Faja llamada de la Balsa y Prado.

Campo llamado las Cañas.

Faja llamada de la Carrasca.

Pajar Hera y Hortal.

I

COCINA ECONOMICA.

Se vende una poco usada, de forma elegante y por un precio muy económico.

Enterarán en la redaccion del periódico.



DON MARCELINO DE LASALA Y RECH

Oficial de la Contaduría de Hacienda de esta
provincia.

HA FALLECIDO.

Los Sres. Administrador y Contador de la misma, los afligidos padres del finado, la hermana, tios, primos y demás parientes y amigos, ruegan á V. se sirva encomendarlo á Dios; asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en esta Santa Iglesia Catedral á las diez del día de mañana; y á la conduccion del cadáver que tendrá lugar terminado dicho acto; de lo que recibirán especial favor.

El duelo se despedirá en el Templo.

Huesca 15 Enero 1886.

Seccion de Noticias.

Asegúrase que es un hecho la Exposicion internacional que se tenia propósitos de inaugurar en Barcelona en el mes de Setiembre próximo. Con esto parece que se relacionó el aplazamiento de la Exposicion de Madrid.

Conducido por la guardia civil, llegó ayer un individuo que sobre estar complicado en un robo verificado en Zaragoza tenia nombre supuesto.

Tambien ingresaron en la cárcel otros dos *personajes* cómplices en algunos robos hechos en esta ciudad.

Las tres detenciones se deben á las pesquisas del jefe de orden público Sr. García.

Suponemos que no se habrán tomado medidas preventivas para combatir el cólera; si se presenta.

No estaria demás que se analicen las aguas potables que afluyen á la capital, para ver si reúnen las cualidades que la salubridad pública exige ó si contienen elementos nocivos.

Convendria tambien alguna vigilancia para estirpar los focos de infeccion que casi siempre existen en las poblaciones que como ésta, adolecen de algun descuido, en lo que á policia urbana se refiere.

Cartas de la capital del principado acusan un gran desarrollo en la crisis fabril de la misma. En pocos dias se han cerrado algunos importantes fábricas por tener escesiva existencia de géneros.

Otra nueva batida se ha dado contra el Vizco del Borje, Melgares y demás compadres.

A pesar de que la operacion se efectuó de una manera exactísima, continúan sin novedad aquellas funestas celebridades.

El dia 14 del próximo mes de Febrero tendrán lugar ante los ayuntamientos las revisiones de las excepciones concedidas á los mozos de los reemplazos de 1883, 1884 y 1885, contra las cuales se haya interpuesto ó se interponga reclamacion de parte. Deben tenerlo muy presente los interesados en dichos reemplazos para producir en tiempo hábil las correspondientes reclamaciones, porque de lo contrario se exponen á ser perjudicados en sus derechos, pues sabido es que existen excepciones legales que no se revisan si no es á virtud de reclamaciones interesadas.

La policía, según se nos dice, ha girado una visita de inspección en el domicilio de nuestro querido amigo D. Rafael Montestruc, que hace mucho tiempo vive en Tardienta completamente retirado de la política.

Anoche falleció en esta ciudad nuestro querido amigo el joven Oficial de la Contaduría de Hacienda D. Marcelino de Lasala.

Los que habían tenido ocasión de conocer las excelentes prendas personales y bondad de carácter que adornaban á nuestro malogrado amigo, no han podido menos de sentir vivamente su fallecimiento.

Reciba su apreciable familia nuestro sincero pésame.

El Consejo Sanitario de Constantinopla ha impuesto cinco días de cuarentena á las procedencias marítimas de España

El juzgado de Palencia recomienda la captura de un preso que está en libertad mediante el cambio de nombre con otro preso. Al llegar los dos á aquella cárcel, convinieron ese cambio, uno condenado á presidio y destinado al de Valladolid, y el otro detenido solamente por indocumentado. De este modo creían los dos hallarse en breve en libertad; pero aunque el preso de consideración lo ha conseguido hoy por hoy, el otro no ha de salir bien librado.

Al ministerio de la Gobernación se le vá á conceder un crédito para calamidades públicas.

Trampa adelante.

Han sido nombrados registrador de la propiedad de Sariñena y Tarazona D. Mariano Tussó y D. Gregorio Cenurro respectivamente.

Ayer firmaría S. M. la reina el decreto concediendo al embajador de París y ex-ministro de Fomento Sr. Albareda, la gran cruz de Carlos III.

S. M. la reina regente y el gobierno han querido recompensar de este modo al ilustre hombre público y distinguido escritor por los servicios prestados al país en su brillante y larga carrera política.

El ministro de Fomento está estudiando un proyecto encaminado á rebajar las tarifas de los ferro-carriles.

Con gran sorpresa leemos en *El Diario de Avisos de Zaragoza* el siguiente sueto:

«Hasta *La Crónica* de Huesca ha llegado la noticia de las [desavenencias que se dice ocurridas entre el gobernador del castillo de Monzon y el capitán que mandaba la fuerza de guarnición en el mismo. Por consecuencias de aquellas ha sido relevada ésta y se ha procedido á la formación de sumaria.

Añade el colega que no dice nada más por hallarse el asunto *sub-judice* pero asegura que la cuestión no se relaciona con el orden público.»

Parece extrañarse nuestro querido colega que haya llegado la noticia hasta nosotros, cuando no solamente fuimos los primeros en darla, sino que pudimos haberlo hecho dos días antes, y sino lo hicimos fué por razones de prudencia.

Lo raro sería que perteneciendo Monzon á esta provincia, se hubiera sabido oficialmente en Zaragoza antes que aquí.

En el Vaticano se está redactando un importantísimo documento en contestación al Mensaje del Episcopado español. En este documento se tratará, lo más concretamente posible, la cuestión de las relaciones entre la política y la religión en España, y el Papa declarará que ningún partido español puede arrogarse la representación exclusiva de los intereses religiosos, y que ninguno puede pretender de sí mismo que es el solo «única y exclusivamente católico.»

El astrónomo Sr. Delaunay, de París, predice grandes terremotos para el año actual. Dice que cuando nuestro planeta esté bajo la influencia de un planeta de primer rango como Júpiter, ó de algún grupo de asteroides, ó cuando él y la luna estén simultáneamente más próximos á la tierra ocurrirán esos fenómenos con gran intensidad. El Sr. Delaunay es especialista en la ciencia sísmica, y cuantas veces ha anunciado esas perturbaciones, han ocurrido grandes desastres, como en Sud-América en 1877, en el archipiélago de la India en 1883 y en nuestro país últimamente.

Despachos telegráficos de Rusia anuncian que se han descubiertas nuevas conspiraciones nihilistas.

Se han hecho numerosas prisiones.

A dos millas del faro de Gijón se ha visto días pasados una ballena de grandes dimensiones.

El sujeto detenido en Madrid por suponérsele complicado en trabajos de conspiración, y del que se había dicho que en su poder obraban gravísimos documentos que servirían á las autoridades para descubrir

un complot revolucionario, era oficial tercero de las secciones de archivo de la capitania general de Sevilla, y habia venido á Madrid, sino con licencia oficial, con autorizacion verbal de sus jefes inmediatos, no habiéndose mezclado jamás en trabajos de conspiracion.

Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla residentes en Cartagena, han dirigido una carta á sus correligionarios de Madrid, declarando que nada han tenido ellos que ver en los sucesos de Cartagena.

Algunos demócratas radicales de Madrid suponen que han sido los cantonales los autores del suceso, y otros creen que gentes venidas de Orán.

El embajador de la isla de Hawai en Wathington ha ofrecido á los Estados-Unidos el reino de la isla de Sandwich por el pago de millon de dollars á cada una de las personas de la gran familia real y medio millon á cada uno de los trece parientes próximos de la dicha real casa. El rey de Hawai pide al propio tiempo una posesion de 8.000 acres de tierra en un punto del Sur de California.

Como es sabido, la isla citada tiene hoy un gran valor por su posicion y Honolulu está destinado á llegar á ser un centro importante para el comercio entre América y Asia.

Prensa de Aragon.

De *La Alianza Aragonesa*:

Segun informes fidedignos que de Madrid recibimos, el nombramiento del señor Albareda para la embajada de Paris, se halla intimamente relacionado con altos é importantisimos fines que atañen á todo Aragon.

Como oportunamente anunciamos, ayer celebró el Ayuntamiento su última sesion confidencial para tratar de la construccion de nuevos depósitos de agua.

Los concejales no llegaron á un acuerdo en la discusion, decidiéndose que el asunto se resuelva en la sesion extraordinaria que con dicho fin celebrará el sábado próximo la corporacion.

De *La Derecha*:

La administracion de Hacienda sigue la pista y depura los hechos de ciertos abusos cometidos por algunos comisionados de apremio, al objeto de entregarlos á los tribunales.

La junta directiva de la Exposicion aragonesa, ha negado al jurado la próroga por éste solicitada, para hacer la calicacion de los objetos expuestos. El plazo terminará el dia 25, fecha en que los expositores podrán retirar los productos. El jurado continúa sus trabajos para dictaminar en breve.

De *El Diario de Avisos* de Zaragoza:

La cosecha de vino en Francia el año 1885, segun la estadística que acaba de publicarse, ha sido de 28.539.000 hectólitos; seis millones ménos que la del año anterior, y una de las peores desde hace veinticinco años.

El producto medio de la cosecha de ese caldo viene siendo hace unos años de 33 millones de hectólitos en Francia, 22 en España y 21 en Italia. Despues de estos tres grandes centros de produccion vinícola, siguen Austria-Hungría con 20 millones de hectólitos, Portugal con 4 millones, Alemania que dá 3 600.000 y Rusia 3 millones y medio. La Turquía europea y Chipre producen próximamente 2.600.000 hectólitos, Suiza y Grecia obtienen por término medio 1.300.000 hectólitos y, en fin, Rumania y Sérvia no llegan más que á 700.000 hectólitos.

Correspondencia.

Madrid 14 de Enero de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

El Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de Su Magestad la Reina comenzó á las 11 terminando á la una y media de la tarde.

Se habia dicho que en ese Consejo despues de darse cuenta á Su Magestad de la cuestion de orden público se pondrían á la firma los nombramientos diplomáticos y los de Consejeros de Estado.

La combinacion diplomática, dábase por seguro que sería la siguiente:

A Paris, el Sr. Albareda; al Vaticano, el Sr. Groizard; al Quirinal, el Sr. Mazo; á Londres, el Sr. Rascon; á Washington, el Sr. Rancés; á Bruselas, el Sr. Valera; á Viena, el Sr. Merry del Val; á Constantinopla, el Sr. Crespo; á Méjico, el Sr. Becerra Armesto (D. Joaquin); al Japon, el marqués de Bendaña, y á China, D. Tiburcio Rodriguez.

Pero el hecho es, que el Consejo terminó y que al preguntarle á los ministros nos contestaron que no se habian ocupado de ningun asunto de interés ni S. M. habia firmado los nombramientos.

Seguimos, sin embargo, nuestras investigaciones, y supimos que el señor Sagasta habia dado cuenta á la reina de los sucesos de Cartagena leyendo los últimos partes recibidos de aquella plaza entre los que se

encuentra uno muy extenso dirigido por el Comandante general señor Valcárcel al ministro de Marina contándole minuciosamente lo ocurrido, resultando confirmado cuanto la prensa ha dicho en estos dos días últimos.

También parece que firmó S. M. los decretos nombrando á los señores Albareda y Groizard embajadores en París y el Vaticano respectivamente.

El resto de la combinacion quedó en suspenso, porque segun se asegura ni el señor Rancés quiere ir á Washington ni el señor Becerra Armesto á Méjico para cuyo punto se le ha designado últimamente.

Las últimas noticias de Cartagena no ofrecen ninguna novedad.

El general Fajardo continúa muy grave.

Hoy ha estado en Cartagena el Capitan general de Valencia señor Azcárraga conferenciando con las autoridades y permaneciendo largo rato á la cabecera del señor Fajardo.

Las noticias escasean mucho. En el salon de conferencias, fueron parte de lo relativo á la última intentona, solo se hablaba de que habia presentado la dimision el gobernador de Valencia señor Torres por no poder soportar la situacion que le han creado las exigencias electorales.

Los comentarios que se hacen sobre los sucesos del fuerte de San Julian son muchos y por cierto nada favorables al Gobierno ni á las autoridades de Cartagena.

Despues de los telegramas publicados por *La Correspondencia de España*, han producido sensacion la carta de *La Epoca* de anoche y las dos que inserta hoy *El Imparcial*.

Estas últimas han llamado más la atencion porque ya se sabe que el colega es afecto á la situacion.

Nadie se explica como ignoraban las autoridades lo que era público en Cartagena, tal como la llegada allí el dia nueve de personas sospechosas, y la sublevacion del fuerte que estuvo cerca de 24 horas en poder de los sediciosos, durante cuyo tiempo salieron del castillo las dos mugeres á quienes los sublevados quisieron violar y que contaron el suceso á cuantos las quisieron oír.

La opinion está vivamente interesada en que se depuren los hechos y se exija á cada uno la responsabilidad en que haya recurrido.

En el Círculo conservador que preside el señor Romero Robledo se ha celebrado esta tarde junta general.

La concurrencia de sócios era grandísima.

Sin discusion quedó aprobada la reforma del Reglamento que se reduce á consignar taxativamente que todos los sócios así fundadores como los de número tienen iguales derechos.

Esto mismo lo tenia acordado el Círculo hace cuatro años, pero como al estallar la disidencia, los amigos del señor Cánovas no querian que prevaleciera el acuerdo, lo han llevado al Reglamento los actuales para evitar caprichosas interpretaciones.—M.

Señor Director de LA CRÓNICA:

San Sebastian 13 Enero 1886.

Muy Sr. mio: Con intervalo de muy pocos dias se han sucedido dos

sinistros de consideracion; el incendio del palacio de la Diputacion provincial en el que las llamas han consumido. entre otras cosas, el Archivo de la provincia, y el de una fabrica de legía que se hallaba situada en las afueras y que por ser construido el edificio de madera no ha quedado más que el solar. En ambos desastres se ha dejado ver la inutilidad de los pocos aparatos con que cuenta el municipio para sofocar incendios y la inesperienza del cuerpo de bomberos. que sin carecer de arrojo y valentía, se hallan faltos de táctica y organizacion circunstancias tan necesarias en estos apurados casos para que los esfuerzos obtengan resultados satisfactorios.

Con objeto de rehacer el archivo destruido prepara la Diputacion una importante circular en la que se interesará á todos los pueblos de la provincia el envío de originales, copias ó datos de los documentos que desaparecieron entre las llamas. Hasta tanto que se reedifique el palacio, ha tomado en arriendo la casa número 14, del paseo de la Concha estableciendo en ella, desde luego, las oficinas, dándose la coincidencia de que este edificio tomado fué el que sirvió de hospedaje á don Amadeo de Saboya y el que más tarde ocupó el malogrado Gambeta.

Ha terminado la temporada de ópera italiana en nuestro teatro Principal y en su lugar empezará á actuar en dicho coliseo desde mañana la compañía de zarzuela que dirige D. Maximino Fernandez, conocida ya del público oscense; en el elegante teatro del Circo sigue actuando el Sr. Calvacho con su gente.

Las sociedades recreativas de la capital se han puesto de acuerdo para celebrar las acostumbradas fiestas carnavalescas que dan principio en 20 de Enero, dia del patron, y concluyen el miércoles de Ceniza, y ya están nombradas la comision general y sub-comisiones que han de preparar y realizar los diversos espectáculos. Se han anunciado por suscripcion seis bailes que tendrán lugar en el teatro del Circo los dias 20 del actual, 2 y 3 de Febrero, y 7, 9 y 14 de Marzo; además se preparan dos *bailes de niños* para los dias 7 y 9 de Marzo, una funcion de Circo, otra de declamacion y canto en el teatro Principal y salida de diferentes comparsas entre las que figurarán la *Pastoril* el domingo de Carnaval, la de los *Caldereros* el 2 de Febrero, la tradicional *Tamborrada*, costumbre originalisima y de un efecto sorprendente para el 20 del actual dando fin á esta série de espectáculos con el *Entierro de Carnaval*.

Tenemos un tiempo destemplado y húmedo que imposibilita hace dias de salir á la pesca, perjudicándose notablemente los pobres pescadores que ven pasar los mejores dias de su tráfico sin negociacion alguna.

Procedente de Irun se ha presentado al cambio de la Sucursal del Banco de España un billete falso de 50 pesetas con el busto de Campomanes que ha sido inutilizado al momento. Por lo que pudiera suceder, bueno es prevenir que el trabajo es hecho en litografía y bastante tosco en especial en el busto resultando muy bajos de color en el fondo general comparados con los legítimos.

Suyo afectísimo S. S.,

El Corresponsal.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

París 12 de Enero de 1885.

Continúan las fiestas del Comercio y de la Industria en beneficio de los pobres de París.

El día 26 del corriente mes se dará una representación de gala en el gran teatro de la Ópera, en la que se seguirá paso á paso la historia del teatro, reconstitucion arqueológica de las diversas escenas teatrales, decoraciones, trages, máscaras, *mise en Scène*, coros antiguos, alumbrado... etc., ejecutados bajo la direccion de un comité de miembros del Instituto, literatos y artistas célebres. Hé aquí el programa:

Música antigua, por Mr. Leon, director de la orquesta del Teatro francés;

Prólogo inédito, en verso por Teodoro de Banville;

El Teatro griego: escenas en verso de Agamenon de Esquiles;

El Teatro Romano: escena de los cautivos de Plauto arreglada por Mr. Cruffier;

El Teatro de la edad media. (En el claustro de San Lorenzo) teatro al aire libre sobre tablados de madera;

La farce de Maître Pathelin, arreglada por Mr. Eduardo Fournier;

El Teatro del Marais, escena del Cid, de Cornalle; restablecimiento del teatro del Marais, con su alumbrado y paseo de caballeros de la época en la escena;

La Falousie des Barbonillé, farsa del siglo XVI, atribuida á Moliere.

Escenas de la comedia italiana, primera representación de los Jumeare de Bergame de Florian.

Todos los actores que tomaron parte en esta tan notable como extraordinaria fiesta, pertenecen á los teatros de la comedia francesa, Opera y Conservatorio.

El folleto de Paul y Angulo, puesto en venta ayer en todas las librerías y editado por Dentu, ha recibido una excelente acogida. Pero ¡oh desencanto! los que creían haber aprendido algo sobre el misterioso asesinato del general Prim, se encuentran despues de haber leído el libro que con el pomposo título de «Los asesinos del general Prim y la política en España» se quedan exactamente lo mismo que antes de haberla comprado, es decir, sin saber nada, y con tres pesetas de menos que inocentemente han dado por 162 páginas de lectura incluso el índice, de las cuales hay que descontar 40 páginas de los blancos que hay entre capítulo y capítulo:

¡Vamos, que el chasco no ha sido del todo malo!

Si el libro, ó mejor dicho folleto, se hubiere publicado el día de inocentes, pase; pero fuera de ese día, convengamos que es una broma, pero una broma pesada.

Para pasto de los montes, creemos que sea muy suficiente el de la célebre fábula.

Ayer mañana Mr. Lockroy ha recibido á los delegados de la comisión del Consejo municipal para la Exposición de 1889. Dicho señor ha asegurado que se ocupaba con la mayor actividad en preparar el

proyecto de ley que cuenta depositar en breve plazo sobre la mesa de la Cámara.

Hé aquí las bases de este proyecto:

- 1.º La exposicion será universal.
- 2.º El emplazamiento escogido es el Campo de Marte.
- 3.º No habrá comisario general. Se nombrarán dos directores de diferentes servicios, (trabajos contenciosos, organizacion.... etc.) bajo las órdenes del ministro.
- 4.º El sistema financiero es el que Mr. Christophle, director del Credit-foncier, ha expuesto ante la comision consultiva.

El Corresponsal.

Prensa de Madrid.

De La República.

Se ha dicho que el Gobierno aplazará la fecha que tenia designada para las elecciones.

Se ha dicho, y como si lo viésemos.

Esto de aplazar las aperturas, es muy de Sagasta. El señor *aplazamientos*, como le llaman sus amigos:

Las noticias de la epidemia son bastante alarmantes por lo que á la provincia de Málaga se refiere, particularmente si se atiende á lo crudo de la estacion que atravesamos. Los datos oficiales del dia ayer, arrojan los siguientes:

Marbella, 7 invasiones y 3 defunciones; Alora, 1 invasion; Monda, 2 invasiones. En Cuevas Bajas no hay novedad. El doctor Vera ha conseguido destruir por el fuego el foco colérico de Rio Verde. Ha hecho el análisis de las aguas de aquel pueblo y continúa las operaciones de desinfeccion.

En Gibraltar se ha prohibido la introduccion por tierra de los géneros de lana y ropas procedentes de Algeciras y de los demás puntos infestados. Por mar no se deja tampoco traer nada.

De El Diario médico Farmacéutico;

Ha sido puesto á disposicion de los tribunales un *apóstol* conocido por *Pitero*, que ejercía su industria en Prado del Rey, pequeño pueblo de la provincia de Cádiz, explotando la ignorancia de aquellos vecinos.

El motivo que ocasionó la detencion fué el recetar á un infeliz obrero, para aliviar sus penas, el que se diera con la cabeza fuertes golpes en el suelo.

El paciente cumplió tan al pié de la letra el consejo, que llegó á su

casa en un estado lamentable, con la cabeza llena de heridas, y de las que derramaba abundante sangre.

Aconsejaríamos, si es posible aconsejar al poder judicial, que aplicase al *Sr. de Pitero* la pena del Talion.

Telegramas.

París 14.—El Sr. Paul de Angulo contestará por escrito al comunicado del Sr. Martinez, que sobre el asesinato de Prim, publicó «El Imparcial.» Esto no quiere decir que el Sr. Paul se encuentre actualmente en París, donde desde hace cinco días, no se le ha visto. Ignórase si estará en Londres.

El martes se leerá en las Cámaras el mensaje del presidente y el sábado el programa del gobierno.

París 14.—4 por 100 exterior.—Español 547.

El diputado anti-católico Paul Bert, ha declarado que como representante de Hué, sostendrá a los misioneros católicos en el Tonkin por ser muy beneficiosos auxiliares para Francia.

Trátase de estancar el alcohol en Francia en la misma forma que el tabaco.

Londres 14.—En los círculos diplomáticos no se habla de otra cosa que del acto llevado a cabo por los alemanes en las islas Samoa, que se ha confirmado oficialmente. Circulan rumores de que el gobierno alemán, para evitar la gravedad del conflicto, ha desaprobado la conducta del comandante de «Albastros.» El embajador de Berlin en esta Corte no lo ha hecho aún. Si así no sucede el conflicto dará lugar a graves consecuencias.

Viena 14.—El conflicto de los Balkanes se ha agravado por negarse Grecia al desarme pedido por las potencias. Además el czar de Rusia, duda de la sinceridad del príncipe Alejandro.

Se cree inevitable la guerra entre Samoa y Alemania.

Las relaciones entre Berlin y el Vaticano, están siendo cada vez más cordiales, desea la terminación del conflicto de las Carolinas, creyéndose que el Papa, verá logrados sus esfuerzos en favor del catolicismo.

Ha pasado por Calais, dirigiéndose a Rielemund (Inglaterra) D. Jaime de Borbon, hijo de D. Carlos. Este continúa en Venecia.

Madrid 14.—A la una ha terminado el Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina. Los ministros a su salida, han guardado la mas absoluta reserva de los asuntos tratados. Pero es indudable que la deliberación de los consejeros, ha versado sobre los sucesos de Cartagena, que segun las noticias últimamente recibidas, tanto en los centros oficiales como por la prensa, tienen mucha importancia. Dedúcese de estas noticias, una

gran falta de vigilancia por parte de las autoridades tanto de la provincia como de la plaza, puesto que los insurrectos estuvieron 39 horas en el castillo de San Julian. sin que las autoridades se apercibieran de ello. La sorpresa que han causado estas noticias es grande, y el disgusto del gobierno tambien es lo mismo.

Madrid 14.—Bolsin tarde; Contado, 55'75.—Fin mes, 55'65.—En firme, 0000.—Exterior, 55'80.—Amortizable, 73'85.—Cubas, 86'50.—Banco España, 332—(Dinero.)—Barcelona: Interior, 55'73.—Exterior, 55'95.—Londres, 0000.

Despues del Consejo, el Sr. Sagasta dió cuenta á S. M. de un estenso telegrama que se acababa de recibir en el ministerio de Marina, del comandante general del apostadero de Cartagena, dando detallada cuenta de todo lo ocurrido en aquella plaza.

Se confirman de consideracion las noticias publicadas por la prensa. Con esto no cabe duda que la intentona ha sorprendido al gobierno y a las autoridades de Cartagena.

Ni la combinacion diplomática, ni la de consejeros de Estado ha sido aun firmada, por las dificultades que han surgido para que acepten los candidatos propuestos.

Madrid 14.—El general Azcarraga, capitán general del distrito se encuentra en Cartagena, y ha mandado activar las tres sumarias que se instruyen para averiguar los hechos y condenar a los insurrectos y ver la responsabilidad que puedan haber tenido las autoridades.

En los círculos políticos se asegura que la situacion ministerial es muy difícil, porque la intentona de Cartagena ha causado mal efecto en altas regiones.

Los detenidos en Zaragoza han sido sometidos al tribunal militar que entiende en la causa de Cartagena.

A. M.

Seccion libre.



LA FILOXERA.



El ministro de agricultura francés, acaba de recibir una nueva é interesante memoria sobre la grave cuestion de la filoxera, la cual está siempre desgraciadamente en primer lugar en nuestras preocupaciones y sufrimientos económicos y agrícolas.

He aquí las observaciones hechas por los principales horticultores á los cuales estas aplicaciones han dado lugar y que son consignadas en la memoria de que damos cuenta.

1.^a La mezcla de naftalina, de aceite, de cal y de agua con la cual se embadurna la cepa, no ejerce ninguna accion perjudicial y mata el huevo de invierno de la filoxera.

2.^a El tratamiento contra el huevo de invierno produce un efecto que puede ser considerado como cierto. Gracias á él los viticultores previsores podrán ponerse al abrigo.

3.^a El embadurnamiento repetido durante tres años seguidos sobre una viña atacada de la filoxera; pero cuya vegetacion es todavía bastante rigorosa, segun la experiencia, hace disminuir sencillamente la enfermedad.

4.^a En los viñedos sometidos á tratamientos insecticidas, el embadurnamiento repetido cada año, permitirá probablemente suprimir un tratamiento subterráneo cada dos ó tres años.

5.^a Se puede sin peligro embadornar los plantones antes de plantarlos, lo cual hace que estos se encuentren en las mejores condiciones para resistir la invasion. En vista de estas noticias el gobierno ha decidido que 600 hectáreas sean sometidas á dicho tratamiento y el ministro de agricultura, con este objeto, ha acordado una subvencion de 18.000 francos.



ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Enero.

Dia 14.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA Á la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mí- nima.	Ma- ñada.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
708'3	709'5	4'0	0'5	N. 0'3	N. 1'5	Desp.º	Desp.º	»

ANUNCIOS

LECHE DE VACA.

SE VENDE de 5 á 7 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde, venir y Bereis ordeñar. Calle de Sancho Ramirez, antes Ballesteros número 9. vaquería de Sebastián Bescós.

5

[a platería de Eduardo Lacueva se ha trasladado á la calle del Coso Alto, número 17.

PARA COSER **SINGER** LAS MÁQUINAS
SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MAS POPULARES

¡¡VENTA ANUAL: MAS DE 600000 MAQUINAS!!

TODOS LOS MODELOS

á pesetas **2'50** semanales

AL CONTADO: 10 POR 100 DE DESCUENTO

Enseñanza gratis á domicilio

PÍDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

QUE SE DAN GRATIS.

Sucursales en todas las capitales de provincia

25 COSO ALTO 25

HUESCA.

Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

¡¡Mucho cuidado con las falsificaciones é imitaciones alemanas!!



BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA
Domiciliada en Barcelona.

Capital de garantía 10 000.000 de pesetas,

Formacion de capitales para despues de la muerte ó para despues de un plazo determinado, á fin de procurar á la familia un porvenir estable, ó bien para dotar y establecer á los hijos. Creacion de rentas inmediatas ó diferidas para gozarlas durante toda la vida, ó durante un tiempo limitado.

Delegado en Huesca, D. Pedro Secorún.



ESQUELAS FUNERARIAS

Se reciben para su insercion en la Administracion de este periódico hasta las tres de la tarde del dia de su publicacion.

CARBONATO FERROSO DE ARTECHE

Verdadero Carbonato ferroso en polvo. El único puro é inalterable de color permanentemente verde, que hasta hoy se conoce en la ciencia. Supera á las píldoras de Bland y de Vallet, al hierro reducido por el hidrógeno, al llamado hierro dialisado, y sin duda alguna á todos los preparados solubles de hierro. Indomables cloro-anemias, rebeldes á todos los ferruginosos, ceden á la accion del Carbonato Ferroso de Arteché.

Se vende á 14 reales frasco. En la Farmacia de D. Mariano Camo. 6

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 15, 12'30 tarde.

Recibido 2'25 tarde.

En el mes de Febrero próximo irá á Marruecos una embajada extraordinaria. Hasta la fecha van detenidos 33 insurrectos de los que tomaron parte en la intentona de Cartagena,—M.

Madrid 15, 3'35 tarde.

A última hora se dice que el conde de Xiquena marchará á Cartagena con una mision especial, relacionada con los últimos sucesos.

No se ha resuelto todavía la cuestion de nombramientos para los altos cargos diplomáticos.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.